

刘伶俐：不负对公平正义的追求

湖南法治报全媒体记者 伏志勇

通讯员 陈郁 陈满华

刘伶俐，永州市检察院第二检察部副主任。2012年9月她进入检察院工作，一直奋战在办案一线，多次独立或者参与办理在全国、全省有重大影响力的刑事案件，办案成绩突出。办案中，她特别注重正确履行检察机关监督职能，在追诉漏罪、审判监督等方面也取得了不俗的成绩。工作之余，她还坚持学习，不断充实提高自己，获得了领导和同事们的一致好评。

从检11年，刘伶俐收获了大量荣誉。其中8次获评优秀党员，荣获“湖南省优秀公诉人”称号，记个人二等功两次，三等功4次。

直面难题 在磨练中迅速成长

上高中时，刘伶俐就下决心要当检察官。因为在她眼里，这份职业既需要非常高的知识水平，又需要非常精准的判断，很帅。所以高考填报志愿时，她所有的第一志愿都是报的法学。毕业后如愿成为了一名检察官。这时的她才发现，原来帅气的背后，是数不清的艰辛和汗水。

工作第1年，刘伶俐就接到了一起公安部督办的毒品案件。案件的关注度很高，涉案毒品数量大，嫌疑人达20余人。她坦言，初出茅庐就接到这样的重大案件，心理压力非常大，很担心自己办不好，面对厚厚的案卷，自己急哭了。

领导看出她的焦虑，便安慰、鼓励她，要她大胆去干。她也知道，要想胜任检察官这份工作，自己就必须尽快成长起来。



工作中的刘伶俐。

来。于是顶住压力，沉下心来仔细阅卷，一点一点把案子吃透。功夫不负有心人，该案最终取得了不错的办案效果。发现一审判决有所不当时，她果断提出抗诉并且抗诉成功。也因为办案过程中的出色表现被荣记个人三等功1次。

刘伶俐很快发现，课堂上学的只是法律知识，而实务工作中，则需要大量法律之外的知识储备。比如，办理非法吸收公众存款案件，需要熟悉银行方面的知识；如果涉及到的是虚开增值税发票，需要对税务方面的东西有一定的掌握。对一些重大刑事犯罪案件，则需要用到一定的法医学知识。

刘伶俐一面在办案中磨练自己，跟着经验丰富的前辈学习分析证据、审查证据、撰写法律文书。一面利用业余时间学习充电，补充各类知识，经验和能力快速提升，很快便能独当

一面。2015年参加湖南省检察院公诉人大赛，她一路过关斩将，拿下了“全省优秀公诉人”称号。

不畏艰险 只为追求公平正义

刘伶俐至今记得，上班第1天领导就跟她讲，干这一行可能需要面对非常血腥和暴力的场景，问她怕不怕。作为一个二十出头的小姑娘，当时的她还是有点忐忑。但真正看到那些血醒的尸检照片时，她的第一感觉却不是害怕，而是对死者的同情。也更加坚定了以法律手段追求公平正义的决心和信念。

从检以来，她没有办过一起人情案、关系案。始终淡泊名利，严守底线，一切可能影响案件公正的因素，她都尽力去避免。有一次，一位嫌疑人的家属辗转各种途径给她送来一件礼品，她只好自费又给他们寄了

回去。

刘伶俐坦言，办案真的很辛苦，有时候连续加班熬夜查看几十本甚至几百本案卷，这种煎熬是难以言喻的。但是当克服重重压力和困难，把案子办成功的时候，还是会觉得自己非常自豪，身上的疲惫也随之荡然无存。尤其是看到被害人家属能够从判决结果当中得到抚慰，被告人也因为铁证如山而不得不认罪伏法的时候，那种自豪感是无与伦比的。这个时候再回头看过程的艰辛，就会觉得不算什么。

多年来，刘伶俐一心扑在案子上，加班加点是家常便饭。2017年，刘伶俐新婚不久，即参与到一起重大刑事专案的办理工作中，“五加二”“白加黑”，吃住在办案点长达半年之久。还有一次，年还没过完，她就带队去外地出差，没能陪家人吃上一顿元宵。如果没有高度的职业认同感和职业荣誉感，恐怕很难坚持下来。

在办案过程中，除了追求司法公正之外，刘伶俐也十分注重司法温度。她曾遇到多起夫妻之间的惨剧，留下了未成年孩子无人抚养。她总是在做好情绪安抚的同时，尽可能地为他们寻求司法救助，帮助他们渡过难关。

精益求精 高质效办好每一个案件

从事刑检工作的检察官常说“我们办的不仅仅是案子，更是别人的人生”。刘伶俐深以为然。她表示，“办案子同样事关我们自己的人生，如果办错了案子，不仅辜负了这个职业，同时也辜负了自己内心对于公平正义的追求。我相信作为一个

司法工作者，没有一个人可以坦然面对自己办错案子的事实”。

为了最大程度还原事实真相。在审查案子的时候，刘伶俐总是一视同仁对待当事人，依法依规保障所有人的合法权利。秉持公正的立场，通过证据还原事实，得出公正的判断。在办理一起故意伤害致死案时，被告人一直拒不认罪，办案一度陷入僵局。为此，刘伶俐数次对现场进行走访勘验，反复对物证进行核查比对，最终锁定了定罪的关键性证据。成功在零口供的情况下说服法庭，将被告人定罪判刑。

多年的从检经验，让刘伶俐养成了做事情认真仔细、一丝不苟的习惯。案子经她手，不管大小，她都严肃对待，小心翼翼，既不冤枉一个好人，也不放过一个坏人。

有一次，刘伶俐在办理一起二审毒品案时，发现上诉人上线的外号与其正在办理的另一起一审案件的犯罪嫌疑人的外号是一致的，但在一审案件中又没有涉及到二审案件中的这一起犯罪事实。由于这个外号具有一定的特殊性，她敏锐地意识到该名嫌疑人很可能存在漏罪。于是继续追索该嫌疑人的详细信息，发现身份信息也能够对得上，进一步同侦查机关沟通核对后，最终确定侦查机关的确遗漏了一起犯罪事实。

凭借娴熟的业务能力和严谨细致的工作态度，刘伶俐在追诉漏罪、漏犯方面练就了一双火眼金睛。如今，这项工作已成为永州市检察院刑检部门的一大工作亮点。

深化以案促改 护航粮食安全

本报讯(通讯员 唐银芳 郑一平)“从一名‘守粮人’沦陷为‘硕鼠’，致使国家和人民财产遭受重大损失，希望大家汲取教训、以案为鉴。”近日，东安县纪委监委组织县委巡察办、县财政局、县发展改革局、县市场监督管理局等相关职能部门，开展粮食购销领域警示教育活动工作会议。

会上播放了省专治办联合省粮食储备局制作的微视频《守护三湘粮仓》，县纪委监委第三纪检监察室通报了粮食购销领域查处的涉粮腐败问题，督促以案促改、促治、促建。截至目前，共督促整改问题186个，立案16件，采取留置措施3人，移

送司法机关两人，下发通报5期，追责问责38人，挽回经济损失200余万元。县财政局等部门、县发展改革局、县市场监督管理局等相关职能部门就在粮食仓储物流基础设施项目审批、粮食储备流通、专项资金发放、企业经营和安全生产、行政审批等方面分别进行了交流发言。

下一步县纪委监委将围绕粮食购销领域责任、腐败、作风问题的监督工作进一步提高政治站位。持续推进粮食购销领域腐败问题专项整治工作，逐级压实责任链条。加强监察监督与行政、司法、审计、统计等监督有机贯通、相互协调，织密共同发力的“护粮网”。

推进执法监督常抓不懈，始终保持高压态势，坚决查处粮食购销领域腐败问题，从严从快查清“靠粮吃粮、抱团腐败”问题，严打严惩腐败问题。加强派驻纪检监察组日常监督，建立监督清单，对单监督，抓早抓小，防范于未然。

深化标本兼治，确保惩防体系密织牢坚持落实整改与建章立制紧密结合，督促业务主管部门、粮食购销企业建立科学的管理制度，形成完善的粮食领域风险防范机制。深化警示教育，以案释法，通过典型案件曝光，开展同级同类警示教育，强化“身边人身边事”的警醒教育作用。

%>>" fl^; , ; ^" " l>fl . . " " - #

本报讯(通讯员 黎倩 左艳红 贾章雄)今年以来，江华妇联积极开展婚恋家庭矛盾大排查大化解行动。组织各级妇联开展摸排走访工作，当好妇女群众的娘家人，共排查各类隐患矛盾纠纷500余起。同时，发挥妇联优势，整合资源，加强同检察院、公安、司法等部门的合作，形成联动合力，优势互补，携手推进矛盾纠纷预防化解工作，有针对性地做好特殊困难人群救助关爱工作，切实保障当事人合法权益。

通过齐抓共管、紧密协作，真正实现婚恋家庭矛盾纠纷预防化解工作联动化、问题处置多元化，有效维护了家庭幸福和睦，江华县妇联将继续做好家的文章，夯实和的基础，让妇女群众的幸福感、安全感更有保障、更可持续，为推动平安江华建设贡献巾帼力量。